

Знамя труда

Общественно-политическая газета Ногликского района

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1948 ГОДА

СУББОТА, 30 АВГУСТА 1997 ГОДА

№ 70 (7404)

В розницу цена свободная

Совещание руководителей учреждений образования

В четверг состоялось расширенное совещание руководителей учреждений образования района. Открыла и вела его заместитель начальника района М. Сигаенко. Она поздравила всех собравшихся с началом нового учебного года, новым директором — НСШ № 1, гимназии и муниципального училища Л. Глушко, Н. Дайтер, П. Козинцеву — были особые поздравления.

Тема совещания — развитие системы образования в районе. С докладом по этой теме выступила М. Сигаенко. В обсуж-

дении доклада приняли участие директора Г. Гавриков, Л. Васиц, Т. Мошкина, Т. Лебедева, Л. Глушко, Н. Дайтер, завуч МПУ О. Багаева. В своих выступлениях руководители общеобразовательных учреждений рассказали о тех проблемах, которые их сегодня тревожат: комплектование оборудованием, финансирование питания и главное — выплата заработной платы и вопрос о назначении начальника района. Здесь же на совещании была предложена кандидатура на эту должность — М. Сигаенко.

Мэр района Г. Сусенко, охарактеризовав финансовое положение бюджета района, ответил на конкретные вопросы. В частности, он сказал, что зарплату за май учителя возможно получат только в середине сентября. По вопросу о начальнике района он сказал так: Н. Приходько должна была подобрать кандидатуру на это место еще до 1 сентября, как было решено на районном Собрании, но она этого не сделала. Поэтому по возвращении Н. Приходько из отпуска ей будет поставлено условие: либо оставаться на должности вице-мэра района, либо вернуться в район вновь в качестве начальника.

Подробный отчет с совещания будет опубликован позже.

Мы — во второй зоне

Госкомсевер России рассмотрел обращение Сахалинской Думы к Президенту Российской Федерации и Федеральному Собранию в связи с подготовкой федерального Закона «О районировании Севера России».

Напомним, что в качестве критериев отнесения территорий к Северу приведены — географическое расположение районов Севера России и дискомфортность условий жизнедеятельности населения. Такой подход предлагается законопроектами Госкомсевера и комитетом Совета Федерации по делам севера и малочисленных народов. В результате предлагается более дифференцированное деление Севера.

При расчете дискомфортности условий жизнедеятельности Сахалинской области учитывалась ее островной характер, наличие тайфунов и цунами; как показатель риска проживания, резкие перепады давления и температуры и другие факторы. Дороговизна жизни и уровень развития экономики области не являются отличительными признаками Севера, они присущи многим регионам и крупным промышленным городам России.

По уточненным результатам расчета дискомфортности в законопроекте, подготовленном Госкомсевером России, Сахалинская область разделена на следующие зоны:

1. Абсолютно дискомфортную зону (Полярный север). К ней относится Северо-Курильский район.

2. Экстремально-дискомфортную (Крайний север). К ней относится: Александровск-Сахалинский, Курильский, Ногликский, Охинский, Тымовский районы, г. Оха, Александровск-Сахалинский.

3. Дискомфортную зону (Ближний север). К ней относится: Анивский, Долинский, Корсаковский и все остальные.

Ногликский район как был, так и остается районом Крайнего Севера. Но это пока — законопроект, окончательное слово — за Госдумой.

На зарплату бюджетникам

Новость, которая должна успокоить учителей, собирающихся провести 1 сентября акцию неповиновения, впрочем, эта новость обрадует всех бюджетников: губернатор области подписал постановление о выделении районам беспроцентных ссуд, предназначенных на погашение задолженности по зарплате работникам бюджетной сферы.

Южно-Сахалинску, например, выделяется 3 млрд. рублей. Углегорскому району — 2 млрд. 800 млн. Поронайскому — 2 млрд. 500 млн. Долинскому — 2 млрд. 200 млн. Тымовскому — 1 млрд. 600 млн. Невельскому и Холмскому — по 1 млрд. 500 млн. Корсаковскому и Александровскому — по 1 млрд. 300 млн. Смирновскому и Охинскому — по 1 млрд. Анивскому — 800 млн. Томаринскому — 700 млн. Макаровскому — 600 млн. Ногликскому — 400 млн. Южно-Курильскому — 300 млн. Северо-Курильскому — 100 млн. рублей. А всего на заработную плату бюджетникам области выделено 22 млрд. 606 млн. рублей.

Персональная ответственность за целевое использование выделенных ссуд возложена на глав администраций городов и районов.

За газ надо платить

Что значит жить в долг, знают уже немало ногликцев. Но всегда приходит время долги платить. Ногликский газовый участок вновь напомнил здолжникам об их обязанностях по оплате за газ. Есть такие потребители голубого топлива, сказала контролер газоучастка Л. Талапина, что не вносят плату с января, а отдельные граждане — даже с прошлого года. Задолженность у некоторых превысила миллион рублей.

Над здолжниками висит угроза отключения газа от квартир. Это значит, что помимо накопившейся задолжности нужно будет раскошелиться на 93 тысячи рублей за отключение и 93 тысячи за последующее подключение газа. Если принять во внимание, что через три недели наступает отопительный сезон, люди потянутся в газоучасток.

Переключая каналы

Ногликские телезрители теперь могут расширить выбор телевизионных передач. По каналу НТВ передают много художественных фильмов, перекочевали сюда «Устами младенца» и «Своя игра», есть другие интересные программы. Но, как пояснил начальник Ногликской станции космической связи «Орбита» Александр Петрович Родин, решены далеко не все проблемы. Смонтированный собственными силами базовый блок маломощен, потому смотреть передачи НТВ смогут от силы 30 процентов населения.

Если поступят обещанные мэром 33 миллиона рублей, распоряжение о которых подписано на днях, то в течение 45 дней будет сделан заказ и в ноябре (в лучшем случае) программы Независимого телевидения смогут смотреть все желающие.

Информации подготовили
Н. НОВИЦКАЯ, А. КУЗНЕЦОВ, Л. МОНГУШ.

К 52-й годовщине окончания Второй мировой войны

Беспрокойной души человек

«...Воевал я на южном Сахалине. Был командиром 76-миллиметрового орудия. Основные бои шли за Харамитогские высоты. После их взятия пленники японского гарнизона, пошли на юг. Там перед нами стояла задача взять тогдашнюю столицу Тойохару. Задачу эту выполнили, пошли на Корсаков, погрузились на суда — и на Курилы. Там на острове Уруп я дослуживал до 1949 года, пока не пришло пополнение».

В несколько строк уложил свою военную биографию Кузьма Демьянович Завалий, ветеран, участник боев за освобождение южного Сахалина от японских интервентов. И это характерно для всех, кто воевал — скучны они на слова. Но за них, за скромных рабочих войны, говорят боевые награды. Кузьма Демьянович награжден орденом Отечественной войны I степени, тридцатью медалями, в том числе «За победу над Японией», «За отличие в пограничной службе» (в 1947 году). Есть грамота за подпись Алексея Маресьева.

И все же попробуем рассказать о нем подробнее.

Кузьма Демьянович 1925 года рождения и ему не было еще 17 лет, когда пришла повестка из военкомата. Жил он тогда в Аргах-Пагах, куда родители в 1933 году завербовались на лесозаготовки. И вот с другими десятью ребятами он пешком ночью шел до Дербенска (ныне Тымовское), чтобы успеть вовремя на призывной пункт. Направили Кузьму в Александровско-Сахалинскую артиллерийскую школу, где он проучился полгода, получил направление в часть. Его артдивизион стоял в Александровском районе, заслава Хандаса.

«Когда пришел приказ перейти границу (граница между северным и южным Сахалином

проходила по 50-й параллели), солдаты наши бросали свое имущество, даже скатки и все, что считали лишним, не уверенные в том, будут ли живы завтра. Нагружали боеприпасами сумки, карманы забивали патронами, гранатами. Поэтому это запомнилось, что японцы вели себя совсем по-другому. Пленных после взятия Харамитоги было свыше двух с половиной тысяч. Каждые четыре человека несли на самодельных носилках из одеял раненого. Все они несмотря на жару (а это было 17 августа) были в полной амуниции, ранцы за плечами. Дисциплина была у них на уровне. Офицеры командовали и в плену, им даже позволялось оставлять сабли, как атрибут офицерского чина.

Личные встречи с братом этим и ограничивались. У нас были задачи — подавить огневую точку противника, поддержать огнем наступление пехоты. Выполнив их, переходили на другие позиции и снова то же самое.

Тяжело было позднее. Япония капитулировала, а нас с южным Сахалина перебросили на Курилы. Охотское море штормило, стоял туман. По горло в воде переправляли орудия на десантные суда. Вода ледяная, с ног сшибает, но мы, парни молодые, выдюжили, никто даже не заболел. 3 сентября были на Курилах. На Урупе закончилась моя семилетняя служба в армии, демобилизовался в звании сержанта, командира орудийного расчета. До сих пор могу с закрытыми глазами работать с орудием, рассчитывать данные с закрытыми огневыми позиций, с открытых...».

Гражданская специальность у Кузьмы Демьяновича связана с леспромхозом, там он работал в Аргах-Пагах. В 1971 году его перевели в Ногликский леспромхоз начальником участка. 26

лет К. Д. Завалий живет и трудится в Ногликах, фамилия его на слуху. Почетные грамоты, награды для районного краеведческого музея уговорила его отдать старший научный сотрудник музея Ф. Д. Лок. У Кузьмы Демьяновича трое детей, все крепкой отцовской закалки. Старшая дочь главный бухгалтер в новом леспромхозе, младшая трудится в районе. Сын сейчас живет в Краснодаре. В свое время, как и отец, от армейской службы не уклонился, свой воинский долг выполнял на границе под Владивостоком. Время тоже было сложное, постоянные конфликты с Китаем, отслужил достойно.

Хотя Кузьма Демьянович живет, что здоровье не то, память не та (мол помнит многое из прошлого, а вот может забыть сказанное вчера), он крепок, бодр и деятелен. Ведь не зря ветераны второй мировой выбрали его своим вожаком. Забот у председателя Совета ветеранов немало: помещение подходящее выхлопотать; пока сезон, обеспечить рыбой ветеранов войны и труда, вдов участников Великой Отечественной войны, инвалидов; проведение праздника организовать тоже надо. А это и с администрацией договориться на счет финансовых, с работниками отдела культуры программы хорошую подготовить, ветеранов обзвонить, чтобы пришли к Вечно-му огню почтить память товарищей, встретились потом за чаем. Вот и снует по поселку машина Кузьмы Демьяновича, как беспрокойный трудолюбивый муравей.

Будет в сентябре еще один праздник у К. Д. Завалия — День работников лесной промышленности. Хоть и неважно обстоят дела в этой отрасли, не до празднования вроде, но болит душа за дело всей жизни, теплится надежда, что восстановится былая слава северных леспромхозов. Не должно быть так, что зря боролось, трудилось старшее поколение. Потому до сих пор в строю ветеран-

Л. МОНГУШ.